Najczesciej spotykana gumowa przyssawka
zbudowana jest bardzo prosto — jest to mniej wigcej
stozek i juz. Jesli ten stozek przycisna¢ mocno do
gladkiej powierzchni, to nie powrdci on samorzutnie
do pierwotnego polozenia po ustgpieniu nacisku.

Trzeba bedzie nawet sporej sity, by oderwac go od
podloza. Kazdy to wie — sa takie strzaly do roznych
dziecinnych strzelb, sa takie wieszaki na reczniki, tak
mocuje si¢ rozne przyrzady do wewnetrznych
szklanych scianek akwariow itd. Wiadomo tez,
dlaczego przyssawka tak dziala: po wycisnigciu
powietrza czy wody z wngtrza stozka guma prostujac
sie, ,,chcac znowu zostac stozkiem” powoduje
wewnatrz podcisnienie w stosunku do otaczajacego
powietrza czy wody, a réZnica ci$nienia przyciska
przyssawke do podioza. Sita potrzebna do oderwania
przyssawki to iloczyn owej roznicy cisnien przez
powierzchnig przyssawki.
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Ze wzgledu na wielkos¢ sity potrzebnej do oderwania
przyssawki, takie jak wyZej opisane, robi si¢ mate

i pozytek jest z nich niewielki. Wigksze zastosowanie
majg przyssawki o bardziej skomplikowanej budowie.
Po prostu o innej technice uzyskiwania podcisnienia.
S3 one mianowicie wyposazone w urzgdzenie do
powigkszenia wewngtrznej komory przyssawki po jej
minimalnym przyssaniu. W ten sposéb podcisnienie
staje sig wigksze 1 sila potrzebna do oderwania
przyssawki wzrasta. Ale nie o to glownie tutaj chodzi —
wazniejsze jest, Ze mozna potem wewngtrzng komore
zmniejszy¢, réznica ci$nienn zmaleje prawie do zera

1 przyssawke mozna bedzie bardzo latwo oderwac.

Byly (s3?) w handlu np. maszynki do migsa, ktore sig
mocuje do stolu wiasnie za pomocg takiej przyssawki
(jej schemat na rysunku). Byi i jest ten typ przyssawki
stosowany przez osmiornice.



Mozna ten sam efekt osiggnac jeszcze w inny sposéb.
Jest to typ przyssawki wyrézZniajacy sie tym, ze jej
pociagnigcie w jedna strong réwnolegle do podloza
zwigksza sile przyssania, w strong za$ przeciwng —
zmniejsza do zera. Schemat na rysunku. Nie

umiemy wskaza¢ tego typu przyssawki produkowanej
przemyslowo. W przyrodzie stosuja takie przyssawki
jaszczurki gekony (na palcach mianowicie) i ryby
podnawki (na glowie).
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Podnawka przyczepia sie swoja przyssawka do
okretow, a czgsciej do duzych ryb, np. rekindw i jest
przyssana tym mocniej, im jej nosiciel szybciej ptynie.
Gdy ma dos¢ (bo np. chcee si¢ pozywié), rusza do przodu
i jest wolna. To da si¢ juz praktycznie spozytkowaé:
rybacy kubarnscy poluja z uwigzanymi za ogon
podnawkami (nazywaja je remory) na zotwie morskie,
do ktérych podnawki tez sig chetnie przyczepiaja.
Ciagnigta za ogon podnawka nie pusci nigdy — po
prostu nie moze, choéby jg miano rozerwac.
Popchnigta do przodu odczepia si¢ natychmiast.

Cigcie

Jezeli mamy dwa kwadraty, to wigkszy z nich (lub
ktérykolwiek, gdy sa rowne) mozemy tak przeciaé
dwoma prostymi cigciami, Ze z otrzymanych pigciu
kawatkow ulozy sie jeden kwadrat. Robi sig to tak:
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Jasne — jest to odwrdcenie poprzedniego zadania. Jak
Jjednak dobrac kat, by wyciety kwadrat byt z géry
zalozonej wielkosci?

Malq Delte przygotowal Marek KORDOS

kwadratu

Od wierzcholkow wigkszego kwadratu odkladamy na
bokach stale w te sama strong (np. zgodnie z ruchem

wskazowek zegara) odcinek ¢ = %b, gdziea i b to

boki wyjsciowych kwadratéw (a > b). Przecinamy
wigkszy kwadrat wzdtuz odcinkéw taczacych punkty
otrzymane na przeciwleglych bokach. I gotowe.
Prawda? Ale dlaczego zawsze ,,wychodzi” kwadrat?

A oto inne zadanie: Jesli ze srodkéw bokéw kwadratu
odlozymy takie same katy (migdzy 45° a 90°), a potem
rozetniemy ten kwadrat wzdluz otrzymanych linii od
srodkéw do drugich przecigé linii, to otrzymamy
mniejszy kwadrat i cztery inne czgsci, z ktorych zlozy
si¢ inny kwadrat.
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